

বিষয় : জেলা কৃষি প্রযুক্তি সম্প্রসারণ সমন্বয় (DATEC) কমিটির সভার কার্যবিবরণী
সভাপতি : শঙ্কর কুমার মজুমদার
উপপরিচালক
কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর, বাগেরহাট।
তারিখ : ০৬ ফেব্রুয়ারি, ২০২৪, সময়:সকাল ১১:০০ ঘটিকা
স্থান : উপপরিচালক, কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর, খামারবাড়ি, বাগেরহাট এর প্রশিক্ষণ কক্ষ।

উপস্থিত সদস্যবৃন্দের নাম ও পদবী : পরিশিষ্ট-'ক'

সভাপতি উপস্থিত সকলকে স্বাগত জানিয়ে সভার কাজ শুরু করেন। সভাপতির অনুমতিক্রমে জেলা প্রশিক্ষণ অফিসার, কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর, বাগেরহাট গত ২০ আগস্ট, ২০২৩ তারিখ অনুষ্ঠিত সভার কার্যবিবরণী পাঠ করে শুনান। কোন প্রকার সংশোধনী না থাকায় কার্যবিবরণী দৃঢ়ীকরণ করা হয়। অতঃপর নিম্নলিখিত আলোচনা ও সিদ্ধান্ত গৃহিত হয়।

ক্র:নং	আলোচ্য বিষয়	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নে
০১	খরিপ-১/২০২৪ মৌসুমে বাগেরহাট জেলার কৃষি উন্নয়নে বিভাগীয় কর্মকর্তাদের মতামত	উপপরিচালক, কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর, বাগেরহাট সভায় জানান যে, মাননীয় প্রধান মন্ত্রীর নির্দেশনা অনুযায়ী এসডিজি লক্ষ্যমাত্রা অর্জনে কৃষকদের স্বার্থে কৃষি সেক্টরের সকল বিভাগের মাধ্যমে টীম ওয়ার্ক এর ভিত্তিতে খরিপ-১/২০২৪ মৌসুমে অত্র এলাকার উপযোগী উদ্ভাবিত নতুন জাত দ্রুত সম্প্রসারণ করে পতিত জমি চাষাবাদের আওতায় আনার জন্য বটম আপ পরিকল্পনা প্রণয়ন করা অত্যাবশ্যক। এ বিষয়ে সভায় ডিএই, বারি, ব্রি, বিএডিসি (বীজ বিপনন), গম ও ভূট্টা গবেষণা ইনস্টিটিউট, পানি উন্নয়ন বোর্ড, এআইএস আলোচনায় অংশ নিয়ে স্ব-স্ব বিভাগের সম্ভাব্য সম্প্রসারণ কর্মসূচি উপস্থাপন করেন। তাছাড়া বিনা ও পাট গবেষণা উপকেন্দ্র সভায় অংশ গ্রহণ করতে না পেরে তাদের কার্যপত্র প্রেরণ করেছেন। অতঃপর খরিপ-১/২০২৪ মৌসুমে বিভিন্ন ফসলের আবাদ পরিকল্পনা সম্পর্কে সভায় বিস্তারিত আলোচনা, পর্যালোচনা ও সিদ্ধান্ত গ্রহণ করা হয়।	<p>১. খরিপ-১/২০২৪ পরিকল্পনা: সভায় বিস্তারিত আলোচনান্তে আগামী খরিপ-১/২০২৪ মৌসুমে পরিশিষ্ট-'খ' তে উল্লেখিত ফসল আবাদের পরিকল্পনা গ্রহণ করা হয়।</p> <p>২. ব্রি: ❖ ব্রিধান৮২, ব্রিধান৮৫, ব্রিধান৯৮, ব্রিধান১০৬ জাত দ্বারা প্রদর্শনী স্থাপন করা জন্য বরাদ্দ দেয়া হবে। ❖ ব্রিধান৮৪, ব্রিধান৯০ জাতের বীজ উপজেলার চাহিদা মোতাবেক ব্রি কর্তৃক সরবরাহ এর ব্যবস্থা গ্রহণের সিদ্ধান্ত গৃহিত হয়।</p> <p>৩. পাট আবাদ সম্প্রসারণ: ❖ লবণজতা বিহীন অঞ্চলে উচ্চফলনশী বিজেআরআই তোষা পাট-৯(সবুজ সোনা) এর চাষাবাদের সিদ্ধান্ত গৃহিত হয়। ❖ লবণজতা অঞ্চলে উচ্চফলনশী বিজেআরআই দেশী পাট-৮ (বিজেসি-২১৯৭) ও বিজেআরআই দেশী পাট-১০ এর চাষাবাদের সিদ্ধান্ত গৃহিত হয়। ❖ নতুন জাতের পরিচিতি হিসেবে কেনাফ(এইচ-৯৫) জাতের প্রদর্শনী স্থাপন করাতে হবে। ❖ শাক হিসেবে বিজেআরআই দেশী পাট শাক-১,২,৩ এর চাষাবাদের ব্যবস্থা করতে হবে।</p> <p>৪. বিনা: ❖ চাহিদা সাপেক্ষে বিনামুগ-৮ এর বীজ উপজেলা কৃষি অফিসে সরবরাহ করতে হবে। ❖ চাহিদা সাপেক্ষে বিনাধান-১৯ এবং বিনাধান-২১ এর বীজ উপজেলা কৃষি অফিসে সরবরাহ করতে হবে। ❖ ৬৬ কেজি বিনাতিল-২ সরবরাহ করবে; যার মধ্য হতে ১০টি প্রদর্শনী বিনা হতে স্থাপন করবেন।</p> <p>৫. বিএডিসি: খরিপ-১/২০২৪ মৌসুমে আউশ চাষাবাদের জন্য প্রাপ্ত বীজ অংকুরোদগম পরীক্ষা করে ভাল মানের বীজ উপজেলা কৃষি অফিসারদের চাহিদা মোতাবেক সরবরাহ করবেন মর্মে সিদ্ধান্ত গৃহিত হয়।</p> <p>৬. বারি: ❖ জলাবদ্ধ সহনশীল বারি তিল-৬, বারি তিল-৭, বারি তিল-৮ বারি হলুদ-৫, বারি মাসকলাই-১,২,৩, বারি মুগ-৬,৭,৮, বারি সীম-৬, বারি হাইব্রিড মিষ্টি কুমড়া-১, ২ ও ৩, বারি লাউ-৪/৫, বারি তরমুজ-১ ও ২ সম্প্রসারণের সিদ্ধান্ত গৃহিত হয়। তাছাড়া উপজেলা কৃষি অফিসারদের চাহিদার ভিত্তিতে অন্যান্য জাতের বীজ সরবরাহ নিশ্চিত করতে হবে। এছাড়াও প্রয়োজন মারফিক কৃষকদের চাহিদার ভিত্তিতে প্রশিক্ষণ এর ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে। ❖ বারি তিল ও বারি মুগ বাগেরহাট জেলায় সম্প্রসারণের জন্য ৫০ বিঘা করে প্রদর্শনী স্থাপন করা হবে মর্মে সিএসও, বারি মহোদয় সভায় সম্মতি প্রকাশ করেন।</p> <p>৭. গম ও ভূট্টা গবেষণা ইনস্টিটিউট: ❖ BWMRI-4 জাতের গম আবাদের সিদ্ধান্ত গৃহিত হয়। ❖ উপজেলা কৃষি অফিসারদের চাহিদার ভিত্তিতে অন্যান্য জাতের বীজ সরবরাহ নিশ্চিত করতে হবে।</p>	<p>বিএডিসি (বীজ বিপনন), বারি, ব্রি, বিনা, এবং ডিএই</p> <p>ব্রি ও ডিএই</p> <p>পাট গবেষণা এবং ডিএই</p> <p>বিনা এবং ডিএই</p> <p>বিএডিসি এবং ডিএই</p> <p>বারি এবং ডিএই</p> <p>গম ও ভূট্টা গবেষণা ইনস্টিটিউট, যশোর।</p>

ক্রঃনং	আলোচ্য বিষয়	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নে
২।	পানি উন্নয়ন বোর্ড	সভায় নির্বাহী প্রকৌশলী, পানি উন্নয়ন বোর্ড, বাগেরহাট এর প্রতিনিধি জানান যে, বাগেরহাট জেলার বিভিন্ন স্লুইচ গেটের মাধ্যমে পানি উঠানো নামানো হয়। এ ব্যাপারে উপজেলা কৃষি অফিসারগণ জানান কৃষি অফিসের সাথে যোগাযোগ না করে গেট থেকে পানি ঢুকানো হয়। যার ফলে লবন পানি ঢুকে ফসলের ক্ষতি সাধন করে। তাছাড়া বিএডিসি কর্তৃক খাল খনন করা হয়; যা কৃষি বিভাগকে অবহিত করা হয় না। এ ব্যাপারে কৃষি অফিসের সাথে যোগাযোগ করে ব্যবস্থা নেয়া, স্লুইচ গেট খোলা বা বন্ধ করা, সংশ্লিষ্ট সেচ কমিটিতে এসএএও কে অন্তর্ভুক্ত করার জন্য সভায় অনুরোধ জানানো হয়।	১. স্লুইচ গেট নিয়ন্ত্রণ করার জন্য কৃষি বিভাগ, মৎস্য বিভাগ ও পানি উন্নয়ন বোর্ড একসাথে বসে সিদ্ধান্ত গ্রহণ করার ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে। ২. সংশ্লিষ্ট সেচ কমিটিতে স্ব স্ব ব্লকের উপসহকারী কৃষি কর্মকর্তা কে অন্তর্ভুক্ত করার ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে। ৩. স্লুইচ গেট ম্যানদের তালিকা মোবাইল নম্বরসহ সংশ্লিষ্ট কৃষি বিভাগ ও মৎস্য বিভাগ কে দেয়ার ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে। ৪. স্লুইচ গেট খোলা ও বন্ধ করার ব্যাপারে সংশ্লিষ্ট উপজেলা কৃষি অফিসারের সাথে যোগাযোগ এর ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে। ৫. খাল খননের ব্যাপারে সংশ্লিষ্ট উপজেলা কৃষি অফিসারকে অবহিত করার ব্যবস্থা নিতে হবে।	ডিএই, মৎস্য বিভাগ, ও পানি উন্নয়ন বোর্ড।
৩।	চলতি রবি-২০২৩ মৌসুমে ফসল আবাদের বর্তমান অবস্থা ও করণীয় বিষয়ে আলোচনা।	সভায় উপজেলা কৃষি অফিসারগণ জানান যে, ব্রিধান ৬৭ জাতে প্রচুর ব্লাস্ট আক্রান্ত হয়েছে। তাছাড়া বিএডিসি থেকে যে সকল বীজ সরবরাহ করা হয়েছে তার অধিকাংশ বীজ ৫০% অংকুরোদগম হয়নি। এমতাবস্থায় পরবর্তীতে ব্রিধান৬৭ জাতের এ জাতের বীজ বরাদ্দ না দেয়া সহ বিএডিসি কর্তৃক বীজ সরবরাহের পূর্বে বীজের গুণগতমান পরীক্ষা করে সরবরাহ করার জন্য অনুরোধ জানান। বর্তমানে মাঠে দণ্ডায়মান বারি আলু-৯০, বারি হাইব্রিড ভূট্টা-১৬, ১৭ ব্রিধান-৮১,৮৬,৮৮,৮৯,৯৯,১০০, ব্রি হাইব্রিড ধান ৩, ব্রি হাইব্রিড ধান ৫, বারি গম-৩৩, বারি সরিষা-১৪, ১৭, ১৮, বিনা সরিষা-৪, বারি টমেটো ১৪, বারি গম ৩৩ ইত্যাদি ফসলের বর্তমান অবস্থা সন্তোষজনক।	১. ব্রিধান-৬৭ জাতের বীজ বরাদ্দ না দেয়ার জন্য সিদ্ধান্ত গৃহিত হয়। ২. বিএডিসি কর্তৃক বীজ সরবরাহের পূর্বে বীজের গুণগতমান পরীক্ষা করে ভাল মানের বীজ সরবরাহ করার সিদ্ধান্ত গৃহিত হয়। ৩. খরিপ-১ মৌসুমে উৎপাদিত চীনাবাদাম বীজ রবি মৌসুমে যাতে আবাদ করা যায় তার জন্য উপজেলা কৃষি অফিসের চাহিদা মাফিক প্রয়োজনীয় বীজ সরবরাহের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করবে মর্মে সিদ্ধান্ত গৃহিত হয়।	ডিএই, বারি, ব্রি, বিনা, বিএডিসি, এসআরডিআই, বিএসআরআই
৪।	মৌসুমভিত্তিক মাঠ মূল্যায়ন	প্রতি মৌসুমে সভা শুরু পূর্বে মৌসুমভিত্তিক মাঠ মূল্যায়ন সম্পন্নকরতঃ স্ব-স্ব বিভাগ থেকে প্রতিবেদন প্রস্তুত করে জেলা কৃষি প্রযুক্তি সম্প্রসারণ সমন্বয় কমিটির সভায় উপস্থাপন করার বিষয়ে বিস্তারিত আলোকপাত করা হয়।	১. প্রতি মৌসুমের সভা শুরুর পূর্বে স্ব স্ব বিভাগ থেকে মৌসুমভিত্তিক মাঠ মূল্যায়নের সুপারিশসহ প্রতিবেদন জেলা কৃষি প্রযুক্তি সম্প্রসারণ কমিটি বরাবর দাখিল করতে হবে। ২. প্রাণ্ড প্রতিবেদন আঞ্চলিক কৃষি প্রযুক্তি সম্প্রসারণ কমিটির নিকট দাখিল করতে হবে।	বারি, ব্রি, বিনা, বিজেআরআই, এসআরডিআই, গম ও ভূট্টা গবেষণা ইনস্টিটিউট, বিএসআরআই, বীজ প্রত্যয়ন এজেন্সী, কৃষি বিপণন।
৫।	কৃষি তথ্য সার্ভিসের কার্যক্রম:	আঞ্চলিক বেতার কৃষি কর্মকর্তা, খুলনা এর প্রতিনিধি আলোচনায় অংশ নিয়ে কৃষি কথায় নিয়মিত লেখা প্রেরণ, বেতার অনুষ্ঠানে অংশ গ্রহণ, গ্রাহক সংখ্যা বৃদ্ধি এবং কৃষি কথার বইয়ে কৃষি বিষয়ক লেখা প্রেরণ বিষয়ক তথ্য উপস্থাপন করেন। অতঃপর এ বিষয়ে বিস্তারিত আলোচনা ও সিদ্ধান্ত গৃহিত হয়।	১. উপজেলা থেকে মাঠ দিবস, প্রশিক্ষণ, মেলা সহ অন্যান্য কার্যক্রমের ছবি ও নিউজ কৃষি তথ্য সার্ভিস, খুলনায় প্রেরনের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে। ২. উপজেলা থেকে ক্যাডার অফিসারগণ বেতারে কৃষি অনুষ্ঠান করতে হলে নামের প্রস্তাবনা প্রেরণ করতে হবে। ৩. কৃষি কথার গ্রাহক সংখ্যা বৃদ্ধি করতে হবে। ৪. কৃষি কথা বইয়ে কৃষি বিষয়ক লেখা ২মাস পূর্বে প্রেরনের ব্যবস্থা গ্রহণ করতে হবে।	ইউএও (সকল) বাগেরহাট।
৬।	এসআরডিআই এর কার্যক্রম	মুখ্য বৈজ্ঞানিক কর্মকর্তা, এসআরডিআই, খুলনা সভায় জরিপ কার্যক্রম, উপজেলা নির্দেশিকা প্রণয়ন, উপজেলা ভূপৃষ্ঠস্থ পানি ব্যবহার নির্দেশিকা, সার সুপারিশ কার্ড বিতরণ, কৃষক প্রশিক্ষণ, কর্মকর্তা প্রশিক্ষণ, ভ্রম্যমান মাটি পরীক্ষাগার কার্যক্রম, লবণাক্ততা পরিবীক্ষণ কার্যক্রম, গবেষণা কার্যক্রম সম্পর্কে তুলে ধরণ এবং এ বিষয়ে বিস্তারিত আলোচনা হয়।	১. বাগেরহাট জেলার মাটি ও নদীর পানির লবনাক্ততা পরীক্ষা কার্যক্রম পরিচালনা করে লবনাক্ততা সনাক্ত বিভিন্ন প্রযুক্তি সম্প্রসারণের উদ্যোগ গ্রহণ করতে হবে। ২. এসআরডিআই এর কার্যক্রম সম্পর্কে কোন তথ্যের প্রয়োজন বা সহযোগিতার জন্য জনাব জি,এম, মোস্তাফিজুর রহমান, মুখ্য বৈজ্ঞানিক কর্মকর্তা, ফোন নং-০২৪৭৭৭০০৪৪২,ই-মেইল:dosrdikhulna@gmail.com যোগাযোগ করতে হবে।	

ক্রঃনং	আলোচ্য বিষয়	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নে
৭।	বিবিধ	উপজেলা কৃষি অফিসারগণ সভায় জানান যে, প্রণোদনা কর্মসূচিতে সূর্যমুখীর বরাদ্দ দেয়া হয়। যা বাস্তবায়ন করার ক্ষেত্রে জটিলতার সৃষ্টি হয়। সূর্যমুখীর পরিবর্তে অধিক পরিমাণে সরিষা ও মুগ আবাদের পরিকল্পনা ধরার জন্য অনুরোধ জানান। উপজেলা কৃষি অফিসার, চিতলমারী সভায় জানান যে, পাট অধিদপ্তর থেকে ২১০০ কৃষককে ১ কেজি করে পাট বীজ দেয়া হয়েছে, যা আদৌ বাস্তবায়ন করা হয়নি। তিনি আরো জানান ইঁদুরের কারণে ধান, গম, লাউ, করলা গাছ কেটে ফেলছে। যা কোনভাবেই দমন করা সম্ভব হচ্ছে না।	১. প্রণোদনা কর্মসূচিতে সূর্যমুখীর পরিবর্তে অধিক পরিমাণে মুগ ও সরিষা আবাদের পরিকল্পনা ধরার জন্য প্রস্তাবনা করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়। ২. পাট অধিদপ্তর থেকে দেয়া বীজ দ্বারা যথাযথভাবে যাতে পাট আবাদ করা হয় সংশ্লিষ্ট বিভাগ তার ব্যবস্থা গ্রহণ করবেন মর্মে সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়। ৩. ইঁদুর নিয়ন্ত্রনের জন্য কার্যকর প্রযুক্তি উদ্ভাবনের জন্য ব্রি/বারি প্রতিনিধিকে অনুরোধ জানানো হয়।	ডিএই

উপপরিচালক, কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর, বাগেরহাট খরিপ-১/২০২৪ মৌসুমের লক্ষ্যমাত্রা অনুযায়ী সকল প্রদর্শনী যথাযথভাবে বাস্তবায়নের জন্য সকলকে আহ্বান জানান। তিনি স্বচ্ছতা ও জবাবদিহিতা নিশ্চিত করনের পাশাপাশি প্রযুক্তি ও প্রনোদনার সুফল যথাসময়ে কৃষক পর্যায়ে পৌঁছানোর জন্য সংশ্লিষ্ট সকল বিভাগীয় কর্মকর্তাদের পরামর্শ প্রদান করেন। সভায় আর কোন আলোচনা না থাকায় সভাপতি উপস্থিত সকলকে ধন্যবাদ জানিয়ে সভার সমাপ্তি ঘোষণা করেন।

স্বাক্ষরিত/-

শঙ্কর কুমার মজুমদার

উপপরিচালক

ফোন: ০২৪৭৭৭৫১৫৪৯

ddebagerhat@dae.gov.bd

তারিখ : ১১/০২/২০২৪ খ্রি:।

স্মারক নং: ১২.১৭.০১০০.০৩৯.০৬.০১২.২৩.০০৮(৩৮)

অনুলিপি সদয় জ্ঞাতার্থে :

০১. মহাপরিচালক, কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর, খামারবাড়ি, ফার্মগেট, ঢাকা-১২১৫।
০২. পরিচালক, সরেজমিন উইং, কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর, খামারবাড়ি, ফার্মগেট, ঢাকা-১২১৫।
০৩. অতিরিক্ত পরিচালক, কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর, খুলনা অঞ্চল, খুলনা।
- অবগতি ও প্রয়োজনীয় (প্রয়োজ্য ক্ষেত্রে) ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য অনুলিপি প্রেরণ করা হলো (জ্যেষ্ঠতার ক্রমানুসারে নয়):
০৪. প্রধান বৈজ্ঞানিক কর্মকর্তা, সরেজমিন গবেষণা বিভাগ, বিএআরআই, খুলনা।
০৫. এসএসও ও প্রধান, ব্রি আঞ্চলিক কার্যালয়, গোপালগঞ্জ।
০৬. উপপরিচালক, হার্টিকালচার সেন্টার, দৌলতপুর, খুলনা।
০৭. উপপরিচালক, বীজ বিপণন, বিএডিসি, খুলনা।
০৮. জেলা বীজ প্রত্যয়ন অফিসার, বীজ প্রত্যয়ন এজেন্সী, বাগেরহাট।
০৯. নির্বাহী প্রকৌশলী, পানি উন্নয়ন বোর্ড, বাগেরহাট।
১০. সহকারী প্রকৌশলী, ক্ষুদ্র সেচ, বিএডিসি, খুলনা।
১১. প্রধান বৈজ্ঞানিক কর্মকর্তা, বাংলাদেশ সুগারক্রপ গবেষণা ইনস্টিটিউট (বিএসআরআই), ঈশ্বরদী-৬৬২০, পাবনা, বাংলাদেশ।
১২. মুখ্য বৈজ্ঞানিক কর্মকর্তা, মৃত্তিকা সম্পদ উন্নয়ন ইনস্টিটিউট, খুলনা।
১৩. প্রধান বৈজ্ঞানিক কর্মকর্তা ও স্টেশন ইনচার্জ, বাংলাদেশ গম ও ভূট্টা গবেষণা ইনস্টিটিউট, যশোর।
১৪. বৈজ্ঞানিক কর্মকর্তা, বাংলাদেশ পাট গবেষণা ইনস্টিটিউট, মনিরামপুর, যশোর।
১৫. ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা, বিনা উপকেন্দ্র, সাতক্ষীরা।
১৬. কৃষি বিপণন কর্মকর্তা, কৃষি বিপণন অধিদপ্তর, বাগেরহাট।
১৭. আঞ্চলিক বেতার কৃষি কর্মকর্তা, কৃষি তথ্য সার্ভিস, খুলনা।
১৮. ভাইস চেয়ারম্যান, উপজেলা পরিষদ,.....(সকল), বাগেরহাট জেলা।
১৯. উপজেলা কৃষি অফিসার,(সকল), বাগেরহাট।
২০. ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা, আবাহাওয়া অধিদপ্তর, মোংলা।
২১. সম্পাদক, বিএফএ, বাগেরহাট জেলা শাখা, বাগেরহাট (সার ডিলার প্রতিনিধি)
২২. জনাব মো: রফিকুল ইসলাম, সভাপতি, বাংলাদেশ সীড এসোসিয়েশন, বাগেরহাট জেলা কমিটি (বীজ ডিলার প্রতিনিধি)।
২৩. জনাব সুমন সেখ, পিং-সেলিম সেখ, গ্রাম-রনবিজয়পুর, বাগেরহাট সদর (বালাইনাশক এসোসিয়েশন প্রতিনিধি)
২৪. সিনিয়র ম্যানেজার, ওয়াল্ড ডিশন, বাগেরহাট (এনজিও প্রতিনিধি)।
২৫. জনাব নারায়ন চন্দ্র হালদার, গোটাপাড়া, বাগেরহাট (কৃষক প্রতিনিধি)।
২৬. জনাব মোস্তাফিজ মনিরুজ্জামান, গ্রাম-মগরা, বাগেরহাট সদর, বাগেরহাট (কৃষক প্রতিনিধি)।
২৭. মমতা সেন, স্বামী-স্বপন কুমার সেন, গ্রাম-বাগমারা, বাগেরহাট সদর, বাগেরহাট (মহিলা কৃষক প্রতিনিধি)।

শঙ্কর কুমার মজুমদার

উপপরিচালক

ফোন: ০২৪৭৭৭৫১৫৪৯

ddebagerhat@dae.gov.bd

পরিশিষ্ট-‘খ’

আসন্ন খরিপ-১/২০২৩-২০২৪ মৌসুমের প্রধান প্রধান ফসলের জাত ভিত্তিক প্রয়োজনীয় বীজের পরিমাণ, জাত ভিত্তিক বীজ প্রাপ্তির উৎস ও পরিমাণ, কৃষকের নিকট মজুদের পরিমাণ, প্রধান প্রধান ফসলের আবাদের লক্ষ্যমাত্রা এবং গত বছরের (২০২২-২৩) তুলনায় হ্রাস/বৃদ্ধির শতকরা হার

ফসলের নাম	জাত	প্রয়োজনীয় বীজের পরিমাণ	বিএডিসি	কোম্পানি	কৃষকের নিকট মজুদ	মোট বীজের পরিমাণ (মেঃ টন)	আবাদের লক্ষ্যমাত্রা (২০২৩-২৪)	২০২২-২০২৩ এর তুলনায় হ্রাস বৃদ্ধির শতকরা হার	মন্তব্য (২০২২-২০২৩ সালে আবাদকৃত জমি হেঃ)
আউশ	বিআর ১৪	০৩	০	০	০৩	০৩	৪৮২১	আবাদ ০১% বৃদ্ধি পাবে	৪৭৭৬
	বিআর ২৬	১০	০৫	০	০৫	১০			
	ত্রি ধান ২৭	১০	০৫	০	০৫	১০			
	ত্রি ধান ২৮	৪	০২	০১	০১	৪			
	ত্রি ধান ৪৮	১২০	৪০	৫	৭৫	১২০			
	ত্রি ধান ৫৫	২০	০৫	০২	১৩	২০			
	ত্রি ধান ৬৫	০৫	২	০	৩	০৫			
	ত্রি ধান ৮২	১০	০৪	০	০৬	১০			
	বিনা ধান ১৯	১০	০৪	০১	০৫	১০			
	মোট	১৯২	৬৭	৯	১১৬	১৯২			
পাট	ডি-৪৫	০.০৩	০	০	০.০৩	০.০৩	১৯৪৩	আবাদ ০% বৃদ্ধি পাবে	১৯৪৩
	ও-৪	০.১০	০.০৫	০	০.০৫	০.১০			
	ও-৯৮৯৭	০৪	০৩	০	০১	০৪			
	ও-৭২	০.৩	০	০.১৫	০.১৫	০.৩			
	জেআরও-৫২৪	০৬.০	০	০৩	৩.০	৬.০			
	বিজেসি-২১৯৭	০.০০৯	০	০.০০৯	০	০.০০৯			
	বঙ্কিম	০.৩৫	০	০	০.৩৫	০.৩৫			
	মোট	১০৭৮৯	৩.০৫	৩.১৫৯	৪.৫৮	১০৭৮৯			
মুগ	বারি মুগ ৪	০.৫	০	০	০.৫	০.৫	৩৫৪	আবাদ ০১% বৃদ্ধি পাবে	৩৫৮
	বারি মুগ ৫	০.৫	০.২৫	০	০.২৫	০.৫			
	বারি মুগ ৬	৭.৯	০৩	০	০৪.৯	৭.৯			
	বিনা মুগ ৫	০১	০.৫০	০	০.৫০	০১			
	বিনা মুগ ৮	০১	০.৫০	০	০.৫০	০১			
	মোট	১০.৯	৪.২৫	০	৬.৬৫	১০.৯			
তিল	বারি তিল ৩	০.৯৫	০.৫০	০	০.৪৫	০.৯৫	২৩১	আবাদ ১% বৃদ্ধি পাবে	২২৯
	বিনা তিল ৪	০.৯৫	০.৫০	০	০.৪৫	০.৯৫			
	মোট	০১.৯০	০১	০	০.৯০	০১.৯০			

শঙ্কর কুমার মজুমদার
উপপরিচালক
ফোন: ০২৪৭৭৭৫১৫৪৯
ddbagerhat@dae.gov.bd

জেলা কৃষি প্রযুক্তি সম্প্রসারণ সমন্বয় (DATEC) কমিটির সভার হাজিরা

মৌসুম: খরিপ-১/২০২৪

তারিখ: ০৬-০২-২০২৪ খ্রি: , সময় : সকাল ১১:০০ ঘটিকা

স্থান: উপপরিচালক, কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর, বাগেরহাট এর প্রশিক্ষণ কক্ষ।

ক্র: নং	নাম	পদবী ও কর্মস্থল	সংস্থা/প্রতিষ্ঠান	মোবাইল নম্বর ও ই-মেইল নম্বর (কর্পোরেট সহ)	স্বাক্ষর
১	ড. মোঃ হাবিবুল রশিদ	ম্যুনিসিপ্যাল অফিসার সিসিও, বাগেরহাট	BARI	০১৭৭১ ৪০০২৬৭	
২	ড. মোহাম্মদ হাফিজুল ইসলাম	SSO and Head	BRRI	০১৪১৪৪১৯২৯৫	
৩	দিলদার রায়	উপপরিচালক (সিও) ডিসিডিগি, বাগেরহাট	BADC	০১৭১২৬৫৬০৫০ ddsbadc@khulna@gmail.com	
৪	মোঃ আব্দুল মান্নান মামুন	ASST. DAE Bagerhat	DAE	০১৭১৭৭৭০৩৭ mamunhof.bd@gmail.com	
৫	আনিবেশ বানু	ইউএও. বাগেরহাট	DAE	০১৭০০৭১৫৪৫৩ banuimosth71@gmail.com	
৬	দেবপ্রত সরকার	UAO সরগঞ্জা	DAE	০১৭০০৭১৫৪৫৫ uaosarankhola2020@gmail.com	
৭	কামরুজ্জামান হোসেন	UAO বাগেরহাট	DAE	০১৭৩৭৯৩৯৩৭৯ uaoofauichat@gmail.com	
৮	শাহনাজ আক্তার	Scientific Officer	BWMRI	০১৭৬২৬৯২০ ৪৫ shahnajakter@bwmri.gov.bd	
৯	নূরুজ্জামান	AAO বাগেরহাট সদর	DAE	০১৭৭৯০৫৩৫০৪ nimabaupst@gmail.com	
১০	আশীশকুর রহমান	AEO কচুয়া, বাগেরহাট	DAE	০১৭১৩-৯১৪৫৪৩ purvezashakur@gmail.com	
১১	মোঃ আসাদুল আসাদ	AEO কৃষি অফিস, বাগেরহাট	বৃষি অফিস BAIS	০১২১৪ ৪০২৫৩৯ asadaais.gov@gmail.com	
১২	মোঃ মনিরুল আলী	উপ-সহকারী পানি উন্নয়ন বোর্ড	BWDB, Bagerhat	০১৭৪৪৩৫৪৩৭২ mdhanifali.dn@gmail.com	
১৬	মোঃ মাসুদুল ইসলাম	UAO শেখাড়া	DAE	০১৭০০৭১৫৪৪৯ uaoimangla@dae.gov.bd	
১৪	ওয়ালিদুল ইসলাম	UAO বাগেরহাট	DAE	০১৭৬৫৫৪৯১৪১ waliul1967@gmail.com	
১৫	মোঃ চিতাল মারিক	UAO চিতাল	DAE	০১৭০০-৭১৫৪৫১ uaochitalmarik@dae.gov.bd	

